

白龟山湿地省级自然保护区实行分区管理

核心区即日起禁止一切人为活动



挖掘机在乡间小道开挖“物理隔离沟”

□本报记者 牛超文/图

湿地是珍贵的自然资源,也是重要的生态系统,在保护生物多样性、调节径流、改善水质、调节小气候等方面具有不可替代的综合功能。白龟山湿地自然保护区是鹰城人的骄傲,也是一份福利。

为保护这份美好,保护美丽河湖、湿地、鸟类等自然资源和生态环境,实现人与自然和谐共生,12月15日,市林业局联合白龟山水库管理局、市公安局、市农业农村局、市生态环境局和示范区管委会联合对白龟山湿地省级自然保护区核心区实施“物理封禁”措施。即日起,核心区禁止一切人为活动。

湿地实行分区管理

白龟山湿地省级自然保护区东部以白龟山水库大坝为界,大坝南端至鲁山县白炼堂以顺河坝为界,白炼堂至孙街以水库小堤为界,孙街至关庙杜以104等高线为界,关庙杜至郝楼以国有鲁山县林场边界为界,郝楼至范店以郝楼村西的南北路为界,范店至鲁山县界以104等高线为界,鲁山县界至应河口以102等高线为界,应河口至山前村以应河口与山前村连线为界,山前村至水库大坝北端以103等高线为界,总面积为6652.25公顷。湿地内物种繁多,野生动植物资源丰富,已知的陆生野生脊椎动物有239种,其中鸟类186种,具有重要的生态学价值,是候鸟迁徙的重要停歇地、繁殖地和觅食地。

根据功能分区,白龟山湿

地省级自然保护区共划分为3个功能区,即核心区、缓冲区和实验区。其中核心区面积1800公顷,缓冲区1140公顷,实验区3712.25公顷。

根据保护对象在保护区的分布状况和生态环境现状,沙河入库口至花山以西部分库区划为核心区。具体区域为:西至鲁山县界,东至花山与赵庄连线西700米处,北界与保护区边界相距300至600米,南界与保护区边界相距300至900米。

禁止一切人为活动

12月15日上午9时许,记者随白龟山湿地省级自然保护区管理中心主任张立峰等人一起来到示范区滎阳镇水牛屯村南侧的核心区。成片的林木笔直挺立,不时有白鹭等鸟类从上空飞过。偶尔有车辆顺着乡间小道前往核心区,被工作人员拦下劝阻。

与此同时,挖掘机开始施工,在水牛屯村通往保护区核心区的乡间小道开挖“物理隔离沟”,并竖上“封禁通告”——禁止任何人擅自翻越、填埋、破坏“物理隔离沟”进入自然保护区核心区;禁止惊吓、驱赶、捕捉、伤害鸟类;禁止在白龟山湿地省级自然保护区和水库管理范围内从事非法采砂、砍伐林木、捕鱼、游泳、垂钓、丢弃垃圾……

“以前,总有一些人顺着乡间小道前往核心区游玩,这是不允许的,会给该区域卫生环境、生态植被、公共设施等带来严重影响。另外,该区域车辆多、车速快,水域面积大,还存在多种安全隐患……”白龟山

水库管理局和市生态环境局相关负责人表示。

随后,白龟山水库管理局、市林业局、市公安局、市农业农村局、市生态环境局和示范区管委会的工作人员还到附近村庄进行宣传,并张贴《关于进一步加强白龟山湿地省级自然保护区保护管理工作的通告》。

这些行为严令禁止

以下这些行为都是严令禁止的:砍伐、毁坏天然生长和人工种植在保护区内的树木,无法律规定的特殊情形不得批准采伐;毁坏鸟巢,捡拾鸟蛋,以及惊吓、猎捕、杀害鸟类及其他陆生野生动物的违法行为;在保护区从事放牧、捕捞、开垦、烧荒、采砂、取土、挖沟、挖塘、筑坝、围堰等与湿地保护无关的活动;擅自引进、释放或者丢弃外来物种,围垦、填埋或者排干湿地,向湿地投放有毒有害物质、倾倒(堆放)废弃物或者排放污水,取用或者截断湿地水源,擅自占用湿地建造建筑物、构筑物及其他破坏湿地资源的行为;擅自移动、破坏保护区及河湖管理的边界标志、警示牌、监控系统、核心区封禁物理隔离沟及其他相关保护设施设备。

“对于无视通告,我们将依据《野生动物保护法》《湿地保护法》等相关法律法规,联合相关管理部门依法追究其法律责任。对于妨碍生态保护的砂霸、渔霸、村霸等涉黑涉恶势力由公安机关依法予以打击。”市林业局相关负责人提醒市民,如遇到以上违法违规行为,可拨打电话12345或110举报。

曙北社区:
组建“鹰城大妈”巡查队助创文

□记者 高红侠

本报讯“我市正在创建全国文明城市,请各位居民保持好庭院卫生,不要在楼道或公共场所堆放杂物,不要乱扔果皮纸屑……”12月15日下午,新华区曙光街街道曙北社区“鹰城大妈”巡查队带着工具、小喇叭走上街头,走进庭院,向商户、居民宣传创文,对不文明行为进行制止和劝导。

当天下午两点多,李伟忠、朱艺坛、杨爱萍等7位“鹰城大妈”集合完毕后,她们带上喷壶、铲子、夹子,沿着曙光街自西向东开始巡街。看到路北侧人行道上几辆电动车随意停放,李伟忠、吴小芳合力将电动车抬到旁边指定位置摆放整齐。“你好,请不要在店门口充电,这样不安全。”看到沿街有商户从店里扯出电线为电动车

充电,李伟忠上前制止。“不好意思,我马上改正。”女店主边说边将电线拔掉,将电动车推到指定位置。

看到附近门店的墙壁或门上贴有小广告,她们用喷壶将广告喷湿,然后用小铲子一点点清理干净。

“谢谢你们,你们辛苦了。”商户郑建亮看到巡街的“鹰城大妈”从店门口路过,放下手中的活儿,向她们挥手致意。

据曙北社区党委书记来鑫鑫介绍,为扎实开展创文工作,他们在发动社区网格员、居民共同参与的同时,又从招募的82名“鹰城大妈”中抽出十几个人组成创文巡查队,每天走街串巷,深入居民区进行创文宣传,落实商户门前“三包”责任,对商户店外经营、居民区飞线充电、乱扔垃圾等不文明现象进行制止和劝导。

遵化店镇:
表彰63个“五美庭院”

□记者 王辉

本报讯12月15日上午,高新区遵化店镇在陈庄村举行表彰大会,该镇24个行政村一批“五美庭院”“文明家庭”“乡村光荣榜”入选家庭和村民受到表彰。

董国谱、卫爱民和杜军三户家庭获评“文明家庭”;张红卫、李秋红等63个家庭获评遵化店镇第三批“五美庭院”(文明美、和谐美、绿化美、卫生美、整洁美)家庭;此外,入选遵化店镇第三批“乡村光荣榜”的家庭和个人也受到

表彰。

陈庄村的李秋红今年54岁,她家被评为“五美庭院”。走近李秋红家门口,白墙下,一枝枝火红的天竺葵开得娇艳似火,红花搭配上旁边绿油油的招财树,构成一幅冬日美景。走进院内,院子干净整洁,虽然已是寒冬,但院内一棵桂花树上仍可见密密匝匝的桂花。李秋红说:“这是四季桂,一年四季都开花。”树下摆着金钱草、菊花、海棠等十几种花草植物,院子被打理得像个小花园。

志愿者帮下河村“清洁家园”

□记者 闫增旗

本报讯为营造干净整洁、优美有序的农村人居环境,12月14日,石龙区总工会组织20余名职工志愿者到龙河街道下河村开展“支援下河清洁家园”活动。

当天上午,石龙区总工会工作人员和辖区职工志愿者来到下河村,集中清

理村路两边的绿化带和堆积的垃圾。他们将绿化带里的废弃物、纸屑、枯枝、塑料袋等一一清理出来,并将杂草铲除。随后,大家又对村子进行了地毯式排查,共清出垃圾10余车。

“这次连卫生死角都清理干净了,村庄的环境面貌焕然一新,感谢他们的辛勤劳动。”该村党支部书记赵玉正说。